

中方决定对5家美国军工企业实施制裁

新华社北京1月7日电 外交部发言人7日就反制美国向中国台湾地区出售武器、制裁中国实体答记者问时表示,中方决定对5家美国军工企业实施制裁。

有记者问:近期,美国出台新一轮对台军售,并以各种借口制裁中国企业和个人。中方表示将采取反制措施,发言人能否介绍中方的具体举措?

发言人说,美国公然违反一个中国原

则和中美三个联合公报,特别是“八·一七”公报规定,向中国台湾地区出售武器,罗织各种借口对中国企业和个人实施非法单边制裁,严重损害中国主权和安全利益,严重破坏台海和平稳定,严重侵犯中方企业和个人正当合法权益。中方对此强烈不满、坚决反对,已向美方提出严正交涉。

发言人表示,针对美方上述严重错误行

径,根据《中华人民共和国反外国制裁法》,中方决定对贝宜陆上和武器系统公司(BAE Systems Land and Armament)、联合技术系统运营公司(Alliant Techsystems Operation)、宇航环境公司(AeroVironment)、ViaSat公司和Data Link Solutions公司等5家美国军工企业实施制裁。措施包括冻结在我国境内的动产、不动产和其他各类财产,禁止我国境内组织、个人

与其进行交易、合作等活动。

“我要强调,中国政府捍卫国家主权、安全和领土完整、维护中国企业和公民合法权益的决心坚定不移。我们敦促美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,恪守国际法和国际关系基本准则,停止武装台湾,停止对华非法单边制裁,否则必将遭到中方坚决有力回击。”发言人说。

防长“脱岗”数日 震动美国政界

本报讯 美国国防部长劳埃德·奥斯汀1月1日开始住院无法履职,而白宫和国会竟然被蒙在鼓里,直到多天后才知情。连许多美国国防部高级官员也是几天后才得知这一情况。

作为仅次于总统的美国武装力量“二号人物”,奥斯汀“不请病假”的行为震动政界。五角大楼发言人帕特·赖德5日发布简短新闻稿,说奥斯汀因近期手术后并发症1日晚住进沃尔特·里德国家军事医学中心,正在康复。住院期间,国防部副部长凯瑟琳·希克斯随时准备代行职权。

美国《政治报》网站、美联社、有线电视新闻网(CNN)等媒体6日披露,白宫在奥斯汀住院3天后才知情。美联社援引多名官员的话语报道,在国防部内部,许多最高层官员也是5日才获知消息。

副校长希克斯一度代行防长职权,但她甚至也不在美国国内。CNN援引两名官员的话语报道,希克斯在奥斯汀住院前就前往波多黎各度假,并在那里为奥斯汀“顶班”。

奥斯汀现年70岁。他6日发表一份声明,但仍然没有披露详细健康情况。据美国全国广播公司报道,奥斯汀在重症监护室住了4天。

中东局势紧张、俄乌冲突持续,美国军方有一系列重要国际安全事务需要处理,奥斯汀多日“脱岗”却没有及时通知白宫和国会,在美国政界引起震动,舆论哗然。

国会参议院军事委员会首席共和党籍议员罗杰·威克指责五角大楼“蓄意隐瞒”奥斯汀的健康状况,“令人震惊地无视法律”。这一委员会另一名共和党人汤姆·科顿说,“国防部长是总统与军队之间的指挥链——包括核武器指挥链——中的关键一环”,这一链条却“令人震惊地断裂”,相关人员必须“承担后果”。(新华)



五角大楼1月5日表示,美国国防部长劳埃德·奥斯汀早些时候住院治疗,此时华盛顿正面临着日益严重的中东危机。图为2023年12月18日,在以色列特拉维夫,劳埃德·奥斯汀与以色列国防部长举行联合新闻发布会。(CFP供图)

受能登半岛地震影响 日本部分海域 抬升变成陆地

新华社北京1月7日电 日本媒体6日援引研究人员的话报道,日本石川县能登半岛地震导致沿海部分海底抬升变成陆地。

据《读卖新闻》报道,日本国土地理院研究人员分析卫星观测数据,发现从能登半岛珠洲市经轮岛市至志贺町的沿岸海底隆起露出水面,总长度大约85公里。其中,轮岛市皆月湾一带海底隆起大约4米,海岸线向海中推进大约200米。

日本地理学会研究人员分析航空摄影图片,发现仅在珠洲市至轮岛市沿岸大约50公里范围内,陆地面积就扩大约240公顷。

据共同社报道,根据空中观测,轮岛市沿海大约15公里范围出现水下陆地抬升出水面现象。

能登半岛1日发生7.6级地震,最大震度7,达到日本气象厅所设震度等级的最高级。《读卖新闻》援引广岛大学地理学副教授后藤秀昭的话语报道,这类导致地形改变的地震数千年来在这一带发生过多次,1日的地震已经达到这一程度。

根据石川县统计,截至当地时间6日17时,能登半岛地震在该县造成126人死亡,另有210人下落不明。

日本气象协会统计,包括1日7.6级地震前数分钟发生的一次地震在内,截至7日中午,能登半岛地区发生最大震度5弱及以上地震15次。其中,6日深夜发生的一次地震最大震度达到6弱。

义务教育教改实验区 “取消中考”?

教育部辟谣

本报讯 近日,教育部办公厅印发关于推荐义务教育教学改革实验区和实验校的通知,决定在全国设立一批义务教育教学改革实验区和实验校,并公示了义务教育教学改革实验区和实验校名单。

通知和公示信息发布后,微信群、微信朋友圈及其他网络平台出现“教育部最新公立教育改革试点方案,实验区将实行缩短学制,取消中考”等不实信息。教育部新闻办提醒广大网友,《教育部办公厅关于推荐义务教育教学改革实验区和实验校的通知》明确了义务教育教学改革实验区和实验校的工作任务,其中并无缩短学制、取消中考等内容,不要轻易采信非官方渠道的信息。(新华)



鲜花芬芳
俏销市场

1月7日,在位于山东省青岛市即墨区灵山街道的一家花卉种植基地,花农在管护花卉。

随着春节临近,山东省青岛市即墨区灵山街道花卉大棚里一片繁忙,种植户忙着管护和外销花卉。

近年来,即墨区灵山街道大力发展蝴蝶兰、仙客来等多个品种的特色花卉种植,并结合市场需求推行线上和线下相结合的销售模式,将产品销往全国各地,带动农民增收,助力乡村振兴。(新华)

新一轮巴以冲突持续三个月 近九成加沙地带民众流离失所

本报讯 1月7日,新一轮巴以冲突已持续三个月。联合国近东救济工程处6日称,本轮巴以冲突导致近90%的加沙地带民众流离失所。

以色列国防军发言人哈加里6日晚在新闻发布会上说,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带北部的军事力量已被瓦解。

哈加里说,以军耗时三个月才基本击败哈马斯在加沙地带北部的势力,但以色列仍有可能受到来自加沙北部的零星火箭弹袭击。当前以军的重点是瓦解哈马斯在加沙地带中部和南部的军事力量。

据巴勒斯坦通讯社7日报道,以色列军队6日夜间空袭加沙地带北部杰巴利耶难民营一处住所,造成至少20人死亡。数十名伤者已被送往医院,其中多人伤势严重。消息人士告诉记者

者,目前仍有多人被埋在废墟下,死亡人数可能进一步上升。

据巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室7日发表的声明,以军当天袭击加沙地带南部一辆汽车,导致车上两名记者死亡,另有一人受伤。据巴勒斯坦电视台6日报道,以军当天凌晨开始密集轰炸加沙地带南部城市汗尤尼斯多个地区,已造成至少30人死亡。以军当天还多次袭击加沙城和加沙地带中部地区,造成数十人死伤。

以色列边防警察和军方7日发布联合声明说,以边防警察当天凌晨在巴勒斯坦约旦河西岸城市杰宁遭遇路边炸弹袭击,造成1人死亡,3人受伤。

自2023年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙地带的军事行动已造成超过2.27万人死亡、5.8万余人受伤。(新华 央视)



1月6日从加沙边境以色列一侧拍摄的加沙北部遭袭情况(新华)

多国暂时停飞波音737 MAX 9型客机

本报讯 美国联邦航空管理局当地时间1月6日下令暂时停飞由美国航空公司运营或在美国境内运营的波音737 MAX 9型客机,以对该机型进行安全检查。

美国联邦航空管理局表示,这项紧急适航指令将影响约171架飞机,运营商须在恢复飞行前按该指令规定对飞机进行检查。据统计,美国波音公司在全球已交付218架737 MAX 9型客机。

在美国联邦航空管理局下令暂时停飞波音737 MAX 9型客机以进行安全检查后,欧洲航空安全局决定采取同样措施。路透社7日援引欧洲航空安全局的消息报道说,这一航空安全监管机构已采纳美国联邦航空管理局针对波音737 MAX 9型客机的紧急适航指令。英国航空安全监管机构也要求在波音737

MAX 9型客机进入英国领空前,其运营商遵守美国联邦航空管理局的停飞和检查指令。巴拿马航空公司当地时间1月6日发布通知称,根据美国联邦航空管理局发布的适航指令,它已根据上述指令暂时停飞21架波音737 MAX 9机型,直至上述飞机接受必要的技术检查。巴拿马航空已启动必要的技术检查,并期望在未来24小时内使上述飞机安全可靠地恢复飞行计划。

当地时间1月7日,马来西亚民航局发布通知,所有在当地运营波音737 Max系列客机的航空公司,必须在10日前进行安全检查。

美国阿拉斯加航空公司一架波音737 MAX 9型客机5日从美国俄勒冈州的波特兰起飞后不久在空中发生事故,随即紧急降落,未造成人员伤亡。机上当时

载有174名乘客和6名机组人员。据美国媒体报道,机上乘客拍摄的照片显示,乘客座位旁的机舱侧面出现一处破损。在事故发生后,阿拉斯加航空公司宣布将停飞该公司所有同型号飞机。

波音公司6日发表声明表示,支持美国联邦航空管理局要求立即对与事故飞机配置相同的737 MAX 9机型进行安全检查的决定。

美国国家运输安全委员会6日已派人前往波特兰对这起事故展开调查。2018年10月和2019年3月,印度尼西亚狮子航空公司和埃塞俄比亚航空公司航班分别发生空难,总计346人遇难,失事飞机均为波音737 MAX 8型客机。波音737 MAX客机随后在全球多个国家和地区遭停飞近两年。(新华 央视)



北京时间1月6日,中国第40次南极考察队在阿蒙森海成功布放深水生态潜标,这也是中国首次在极地布放生态潜标。(新华)